MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA DE SARGENTOS DAS ARMAS
(ESCOLA SARGENTO MAX WOLF FILHO)

EXAME INTELECTUAL AOS CURSOS DE FORMACAO DE SARGENTOS 2017-18
SOLUCAO DAS QUESTOES DE MATEMATICA

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO: A equagio da circunferéncia de centro (1.2 e raio 3 &:
Axl+yi-2r—ay+14=0

Bz +yi-2x—4v-a=0

C)x*+yi-dx—2y-4=0

D)xi+yi—4x—2y—14=0

E)x?+yi-2x—4y—-14=0

SOLUCAO DA QUESTAO:

A equacao da circunferéncia é dada por:

(x—x) + -y’ =r

O centro da circunferéncia é (2, ¥p) = (1.2) e o raio » = 3, entso:
-1 +(y -2t =3t

- Zx+1l+yi—dy+4a=09

x° +1.':— Zx—4v—4=10

Alternativa: (B)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEGENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & ALMEIDA, Nilze de.
Matematica — Ciéncias e Aplicacdes. Volume 3. 52 edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2010
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APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO:

Duas esferas de raios 3 cm e i’5icm fundem-se para formar uma esfera maior. Qual € o raio da nova esfera?
A) iTs B)ifzs C)ifes D)i104

E)ize

SOLUCAO DA QUESTAO:
O volume da esfera € dado pela formula: V' = g w13

A esfera 1 de raio 3 cm tem v, = 2.7.3% = 36mem?

Ja a esfera 2 de raio ¥51cm tem v, =2.7.(i51) = 68mem?

Fundindo a esfera 1 com a esfera 2 temos que 0 volume da nova esfera é: v = v, + ¥, = 367+ 687 = 104mem®

104r.3 =
=—"=78 —>r=1378
&

. . 4
O raio da nova esfera € dado por: .. ri=104n — 13

Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI1, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEGENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & ALMEIDA, Nilze de.
Matematica — Ciéncias e Aplicacoes. Volume 3. 52 edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2010.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO: O grau do polindmio (4x — 1).(x? — x — 3).(x + 1) €
A) s B)s C)3 D)4 E) 2

SOLUCAO DA QUESTAOQO:
dr—10(x*—x—3n(x+1)

(4x® —dx’—12x—x"+x + Iz +1)

ax® —ax' — 122" 2P+ 2t + 32+ 4.r"’—4.r:—12.r—.:r:+.r+3
4x* —x* —16x% —Bx +3

O grau do polindmio corresponde ao maior expoente de x. Entdo o grau desse polinémio é 4.
Alternativa: (D)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEGENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & ALMEIDA, Nilze de.

Matematica — Ciéncias e Aplicacdes. Volume 3. 52 edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2010.
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APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: Sabendo que x pertence ao 4° quadrante e que cos x = 0,8 , pode-se afirmar que o valor de sen 2x é
igual a:

A) 0,28 B) - 0,96 C) -0,28 D) 0,96 E)1

SOLUCAO DA QUESTAO:

senx + cosfx =1
senix + (08¢ =1
sen‘x + 0,64 =1
senfx =1 — 0,64
sen’x = 0,36

sen x = —0,6 (x £ 424
Logo:

sen 2x = 2. senx .cosx = 2.(—0,6).0,8 = —0,98

Alternativa: (B)

BIBLIOGRAFIA:
Mateméatica Fundamental , Uma Nova Abordagem.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo () MUSICA () SAUDE

QUESTAO: Sendo n um nimero natural, n! equivale an.(n —1).(n—2). ... .2.1 eainda 0! =1 e 1! = 1, entfo
identifique a afirmativa verdadeira.

A) 5! = 120, B) 4! = 10. C)3!=7. D) 2! =3, E) 6! = 600.

SOLUCAO DA QUESTAO:
51=5.4.3.2.1=120.
Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA:
GIOVANNI, José Ruy, BONJORNO, José Roberto e GIOVANNI JR, José Ruy. Matemética Fundamental:

Uma Nova Abordagem. Volume Unico. Sdo Paulo: FTD, 2002.
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APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: Fungdes bijetoras possuem fungéo inversa porque elas sio invertiveis, mas devemos tomar cuidado
com o dominio da nova funcéo obtida. Identifique a alternativa que apresenta a funcgéo inversa de f(x) = x + 3.
A) f(x)t=x-3. B)f(x)™* = x + 3. C) f(x)'= —x-3. D) f(x)t=-x + 3. E)f(x)* = 3x.

SOLUCAO DA QUESTAO:
f(x)=x+3—> y=x+3 > x=y+3 > x-3=y » y=x-3 — f(x)'=x-3.

Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA:

GIOVANNI, José Ruy, BONJOR[\IO, José Roberto e GIOVANNI JR, José Ruy. Matematica Fundamental:
Uma Nova Abordagem. Volume Unico. Sdo Paulo: FTD, 2002.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo () MUSICA () SAUDE

QUESTAO: Utilizando os valores aproximados log2 =030 € log3 =048, encontramos para log¥12 o valor de:
A) 0,33 B) 0,36 C) 0,35 D) 0,31 E) 0,32

SOLUCAO DA QUESTAO:
Utilizando as propriedades dos radicais e dos logaritmos (pagina 121 da bibliografia), vem que:

1
log¥12 =log(12)3 :%Iog(lz):%Iog@x’s):%[Iog4+|og3]=%hogz2 +Iog3]:%[2xlogZ+log3].

Agora, substituindo os valores aproximados de log2 e log3, temos:
log¥12 = % [2x(0.30)+0,48]= %[0,60+ 0,48]= % [108]=036

Alternativa: ( B)

BIBLIOGRAFIA:

DANTE, Luiz Roberto. Matematica:contexto e aplicacées. Volume Unico. 32 edicdo, 32 Reimpressdo. Editora
Atica, 2009.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: O conjunto solugio da equagio x3—2x2-5x+6=0 €:

A)S={-3;-1;2} B) S={-0,5; -3;4} C)S={-3;1;2} D) S={-2; 1; 3} E)
S={0,5;3;4}

SOLUCAO DA QUESTAO:

Uma forma possivel de resolver uma equacdo do 3° grau com coeficientes inteiros é a utilizagdo das relagdes de
Girard e do dispositivo de Briot-Ruffini para auxiliar na pesquisa das raizes. Além disso, e de acordo com a
pagina 450 da bibliografia, a analise dos coeficientes desse polindmio sugere que 1 é um candidato a raiz, de
fato:
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(1 -2(1? -5(1)+6=1-2-5+6=0

Logo, 1 é uma das raizes. Agora, utilizando o dispositivo de Briot-Ruffini, vem que:
1 -2 -5 6|1

1-1-60

Dessa forma, x3 -2x2 —5x +6 = (x - )x? -x ~6)=0.

Resolvendo (x2 —X —6): 0, utilizando a formula resolutiva da equacdo do 2° grau, vem que:

1+5
o CDEVCY - 4-6) 144124 125717 =3
2(2) 2 2 1-5
Xp="7==-2

Logo, S={-2; 1; 3}
Alternativa: (D)

BIBLIOGRAFIA:

DANTE, Luiz Roberto. Matematica:contexto e aplicacées. Volume Unico. 32 edicdo, 32 Reimpressdo. Editora
Atica, 2009

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: Uma heranga de R$ 193.800,00 sera repartida integralmente entre trés herdeiros em partes
diretamente proporcionais as suas respectivas idades: 30 anos, 35 anos e 37 anos. O herdeiro mais velho
recebera:

A) R$ 70.500,00 B) R$ 70.300,00 C) R$ 57.000,00 D) R$ 66.500,00 E) R$
90.300,00

SOLUCAO DA QUESTAO:

Chamando as respectivas quotas da heranca de x , y e z; e considerando que estas quotas sdo diretamente
proporcionais a 30,35 e 37, vem que:

(i:k , Lok e i:kj: x =30k; y=235k; e z=37k (*). Onde k é uma constante de
30 35 37

proporcionalidade.

Além disso,
X+y+2z=193.800 (**).

Agora, substituindo as expressdes em (*) na expressdo (**), vem que:
30k + 35k + 37k = 193.800

102k = 193.800

K — 193800
102
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k =1.900.
Substituindo o valor de k em (*) vem que:
x = 30x1.900 = 57.000; y = 35x1.900 = 66.500; e z = 37x1.900 = 70.300

Logo, o herdeiro mais velho recebera R$ 70.300,00
Alternativa: (B)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI1, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEJENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & Almeida, Nilze de. Matematica
— Ciéncias e Aplicacdes. Volume 1. 52 edicio.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: Em uma Progressdo Aritmética com 6 termos, temos que a soma de seus termos é igual a 102 e seu
ultimo termo é 27. Com base nessas informagcdes, a razdo dessa progressao e:

A) 3 B) 5 C) 11 D) 4 E) 7

SOLUCAO DA QUESTAO:
Usando a férmula de soma dos termos de uma P.A.: (Pg. 157)

Sne (al+an).n
2
(al+227)-6 =102=al+ 27:£32 —al=34-27=al=7

Usando a formula geral de P.A.: (Pg. 152)
an=al+(n+1).r
27=7+(6+1)r=5r=20=>r=4

Alternativa: (D)

BIBLIOGRAFIA:

DANTE, Lujz Roberto. Projeto VOAZ Matematica. VVolume Unico. 18, 22 ¢ 32 Parte. 12 edicdo. 22 Reimpressao.
Séo Paulo: Atica, 2012. (Colecdo Projeto VOAZ).

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/ Logistica-Técnica /Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAOQO: Em uma progresséo aritmética cujo primeiro termo é 1,87 e a razdo é 0,004, temos que a soma dos
seus dez primeiros é igual a:

a) 18,88 b) 9,5644 c) 9,5674 d) 18,9 e)
18,99
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SOLUCAO DA QUESTAO:

Calculando o décimo termo da sequéncia
a, =ay+(n-1)r =ay5 =187+(10-1)0,004 =1,87+0,076 =1,906
A soma dos dez termos é dada por

s :@ =80 = (187+2906)10 _ 37,276

=18,88

Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA: )
DANTE, Luiz Roberto — Projeto VOAZ Matematica — Volume Unico, 1% 2% e 3* Parte — 1* edicdo, 2°
reimpressao - Sdo Paulo — Atica, 2012 (Colecdo Projeto VOAZ).

IEZZI, Gelson: DOLCE, Osvaldo; DEGENSZAIN, David; PERIGO, Roberto e ALMEIDA, Nilze de —
Matemaética — Ciéncia e Aplicactes — Volume 1 - 5% edicéo - Editora Atual, Sdo Paulo, 2010.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo (x) MUSICA (x) SAUDE

QUESTAO: Sejam as funcdes reais dadas por f(x)=5x+1 € g(x)=3x—2. Se m=f(n), entdo g(m)vale:
a) 15n+1 b) 14n-1 c) 3n-2 d) 15n-15 e) 14n-2

SOLUCAO DA QUESTAO:

gm)=g(f(n))=gGn+1)=3(6Bn+1)-2=15n+1
Alternativa: (A)

BIBLIOGRAFIA: )
DANTE, Luiz Roberto — Projeto VOAZ Matematica — Volume Unico, 12 2% e 3* Parte — 1% edicdo, 2°
reimpressdo - Sdo Paulo — Atica, 2012 (Colecdo Projeto VOAZ).

IEZZI, Gelson: DOLCE, Osvaldo; DEGENSZAIN, David; PERIGO, Roberto e ALMEIDA, Nilze de —
Matemaética — Ciéncia e Aplicactes — Volume 1 — 5% edico - Editora Atual, S&o Paulo, 2010.




